

2021年1月28日 星期四

庚子年十二月十六 第20652期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

建设实现高质量发展
党委重视、政府支持、工会推动，陕西工人文化宫

工人文化宫成了新地标

本报记者 毛浓曦

截至目前，陕西省工人文化宫数量从2015年的88家发展到105家，工人文化宫的数量、质量、发挥作用情况明显提高。其中，地级和计划单列市的工人文化宫中，3个已投入使用，7个封顶，剩余两市正积极推进。记者从陕西省总工会获悉，陕西各级工人文化宫建设自启动以来，工作力度不减，项目建设持续推进。

陕西原有的11个市级、77个县级文化宫中，绝大多数建于上世纪50~80年代间，时过境迁，因建筑老旧、年久失修等原因，能够为职工群众提供基本文化活动的不足三分之一。

对此，陕西省总主动作为、迎难而上，把全面推进工人文化宫阵地建设作为深化工会改革的重要举措，抓住机遇，通过工会与政府联席会议，推动政府把工人文化宫建设纳入国民经济与社会发展规划、城乡建设总体规划和年度财政预算计划。陕西省委印发的《陕西省总工会改革方案》，明确提出“十三五”末实现全省地方工人文化宫等职工服务阵地全覆盖的规划。

按照“分类推进”的思路，陕西省总决策：重点扶持职工相对集中的省会城市和中心城市工人文化宫建设，县(区)文化宫以提升改造为主，以市级工人文化宫和示范县(区)工人文化宫建设辐射带动全省工人文化宫建设。

启动建设后，陕西省总坚持“清、建、管”相结合，一手抓清理、一手抓整改、同步抓建设，推动全省地方工人文化宫建设驶入快车道：

——明确投资主体。针对建设资金“瓶颈”，陕西省总提出“齐抓共建”，建立了“地方财政为主、上级工会支持、本级工会专项投入”的经费保障机制；先后20多次召开协调会、现场会、推进会、通报会，邀请地方党政领导和相关部门负责同志，共同研究解决工人文化宫建设中的问题。2016年，陕西省总联合省发改委、财政厅、文化厅出台《关于加强全省地方工人文化宫阵地建设的通知》，由省发改委、财政厅、省总工会联合出资2亿元，分3年对各市和县(区)工人文化宫建设项目进行奖励补助，调动地方政府的积极性。目前全省各级工会已累计投入工人文化宫建设专项经费3.8亿元，拉动全省各级政府投入19.2亿元，新建和改造项目达75个。

——发挥示范引领效应。针对县(区)工人文化宫建设发展的短板，2018年陕西省总又专门出台《全省示范县(区)工人文化宫建设方案》。省总每年列支2000万元专项资金用于补助县(区)恢复和建设职工文化活动阵地，对于达到示范标准的县(区)工人文化宫补助300万~500万元。有计划、分阶段重点推进20个省级示范县(区)工人文化宫建设，带动全省县(区)文化宫建设。

(下转第3版)

中国职工发展基金会关爱职工系列公益项目在京启动

本报北京1月27日电 (记者张锐)

中国职工发展基金会关爱职工系列公益项目启动仪式今天在京举行。本次活动由中国职工发展基金会主办，启动的一系列公益项目涵盖了关爱劳模、关爱户外劳动者、职工人群健康管理、职工文体活动等多个领域。

启动仪式上，中国职工发展基金会与中国工人出版社、中国职工国际旅行社总社、中国职工服务(集团)有限责任公司共同签署“关爱劳模专项基金”协议。这是中国职工发展基金会设立的首个专项基金，旨在发挥系统资源优势，开展多种形式的公益行动，探索打造爱心献劳模和劳模献爱心相结合的公益模式，将关心关爱劳模事业推向新的高度。

同时，中国职工发展基金会还与多家企业分别签署“劳动者驿站(港湾)”战略合作协议和积分捐赠合作协议、职业人群健康管理专项基金合作协议、职工

体育服务专项基金合作协议。劳动者驿站(港湾)项目旨在进一步推进户外劳动者服务站点建设，打造社会各方资源服务户外劳动者的聚合性公益阵地；职业人群健康管理专项基金致力于为我国新时代职工健康管理搭建起优质平台；职工体育服务专项基金，致力于进一步满足职工体育服务需求，切实推动职工体育事业发展。

2020年以来，中国职工发展基金会聚焦主业主责，从职工素质提升、医疗健康、帮扶救助、文体服务4大方向着手，开展了“一元捐、十元捐”、“金秋助学”公募、抗疫物资捐赠、“三区三州定点帮扶”等活动。同时与多家爱心企业合作，打造“新冠肺炎疫情抗疫一线职工再助力慰问”等项目，并在支持困难职工子女就学、慰问援鄂一线医务人员和公交环卫职工、关怀贫困地区女职工等方面，全力推动职工公益事业开展，取得积极成效。

新春走基层

本报记者 彭冰 本报实习生 王涛

伴随着声声汽钉枪响，一根根小木棒经过巧妙组合，不出40分钟，就变成了一个精美的工艺果篮。1月25日，《工人日报》记者走进吉林省敦化市阳光创业孵化基地时，脑瘫青年小恺正在赶制春节前的一批订单。

看着小恺手中的成品，师傅娄信喜悦中满含欣赏。

习近平听取林郑月娥述职报告

新华社北京1月27日电 国家主席习近平27日下午在北京以视频连线方式听取了香港特别行政区行政长官林郑月娥2020年度的述职报告。林郑月娥汇报了香港特别行政区政府过去一年工作和新冠肺炎疫情防控等情况。

习近平说，因为疫情防控需要，这次采取视频连线方式听取你对2020年工作的述职报告。我首先向香港特别行政区全体居民表示诚挚的慰问。新冠肺炎疫情已经持续一年多，给世界带来严重冲击。香港作为高度开放的国际性城市，所受影响比较大。前一段时间，香港暴发第四波疫情，对市民生命安全和身体健康造成较大威胁，也给大家工作生活造成许多困扰。我很关心、很担忧。中央政府已经并将继续采取一切必要措施，全力支持香港特别行政区政府抗击疫情。大家要坚定信心、团结抗疫。祖国

永远是香港的坚强后盾，眼前的困难一定能够战胜。

习近平表示，一年来，你和特别行政区政府沉着应对“修例风波”、新冠肺炎疫情和外部环境不利变化带来的多重严重冲击，想方设法维护秩序、防控疫情、纾缓民困、恢复经济，已取得一定的成效。特别要指出的是，全国人大常委会制定颁布香港国安法后，你带领特别行政区政府坚决执行，依法止暴制乱，努力推动香港重回正轨。在涉及国家安全等大是大非问题上，你立场坚定、敢于担当，展现出爱国爱港的情怀和对国家、对香港高度负责的精神。中央对你和特别行政区政府履行尽责的表现是充分肯定的。

习近平强调，香港由乱及治的重大转折，再次昭示了一个深刻道理，那就是要确保“一国两制”实践行稳致远，必须始终坚持“爱国者治港”。这是事关

国家主权、安全、发展利益，事关香港长期繁荣稳定的根本原则。只有做到“爱国者治港”，中央对特别行政区的全面管治权才能得到有效落实，宪法和基本法确立的宪制秩序才能得到有效维护，各种深层次问题才能得到有效解决，香港才能实现长治久安，并为实现中华民族伟大复兴作出应有的贡献。

习近平还请林郑月娥转达对他受到美国无理制裁的香港特别行政区政府有关官员的亲切慰问。

林郑月娥表示，衷心感谢中央对香港的关心和支持。她将带领特别行政区政府管治团队竭尽所能，加倍努力地工作，无畏无惧地克服困难，让香港重新出发，迈步向前。

韩正、丁薛祥、郭声琨、尤权、夏宝龙等参加了上述活动。

习近平听取贺一诚述职报告

新华社北京1月27日电 国家主席习近平27日下午在北京以视频连线方式听取了澳门特别行政区行政长官贺一诚2020年度的述职报告。贺一诚汇报了澳门特别行政区政府过去一年工作和当前形势。

习近平说，因为疫情防控需要，这次采取视频方式听取你对2020年工作的述职报告。2020年是你和新一届特别行政区政府的开局之年。面对突如其来的新冠肺炎疫情，你们快速反应、措施有力，在较短时间内控制住了疫

情，迄今已连续超过300天没有本地新增确诊病例，赢得了澳门市民和各有关方面高度赞誉。在防控疫情的同时，你们采取有力措施恢复经济、纾解民困，取得了积极成效，促进了澳门社会和谐。对你和特别行政区政府的工作，中央是充分肯定的。

习近平表示，中央始终关心澳门同胞的福祉、关心澳门发展。我们将继续全力支持澳门统筹疫情防控和经济社会发展，支持澳门完善维护国家安全的法律制度和执行机制，支持澳门加快经济

适度多元发展，支持澳门更好融入国家发展大局，把具有澳门特色的“一国两制”成功实践不断推向前进。

贺一诚表示，衷心感谢中央对澳门的关心和支持。他将继续团结带领澳门社会各界人士，切实履行维护国家主权、安全、发展利益的宪制责任，对接国家“十四五”规划和国家新发展格局，努力开创具有澳门特色的“一国两制”实践新局面。

韩正、丁薛祥、郭声琨、尤权、夏宝龙等参加了上述活动。

“通话”中的通化

在通化市政务服务热线话务中心，话务员接听群众来电(1月26日摄)。

1月的吉林省通化市是忙碌的。这座城区不到40万人口的东北山城，因疫情防控需要，绝大多数居民封闭在家。不到十分之一的人维系着城市的运转，防控疫情、调运菜品、联络配送……电话成了他们手中离不开的“拍档”。

1月22日起，通化市在原有“12345政务服务热线”的基础上加设5部热线，白天最少11人、夜间6人，24小时无缝值守。接线员吃、住都在单位，值班时错峰吃饭，只为尽快接通一个个电话，助力破解民生诉求。

电话两端串联出一座城市同心战“疫”的景象。

新华社记者 许畅 摄

的帮扶热线。

“孩子这么大了，如果能学项技能、有个工作，那该多好啊。”看着儿子，小恺妈妈轻声叹息。可学技能、就业，谈何容易？

王凤娟思来想去，有了主意：作为敦化市总的合作单位，顺城职业技术学校开设有十几个学习科目，不如带小恺去看看有没有适合的。

面点、草编、丝网花制作……来到学校，难得迈出家门的小恺兴高采烈，特别是看到娄倩老师用几根桦木棒就能“变魔法一样”做出各种漂亮的小工艺品，小恺直了眼：“就学它！”(下转第3版)



更多精彩内容
请扫描二维码

扶起“向日葵”

“从小到大，妈妈就对我说，上帝为你关上一扇门，会为你打开另一扇窗。是很多热心人的帮助，让我有了一技之长，为我的生活打开了希望的窗。”小恺的语言表达能力，和他的手工制作水平一样，超乎记者预料。

开启新世界

小恺自幼脑瘫，命运的转折要从两年前说起——2017年的一天，他像往常一样，闷在家里无所事事，突然听到敲门声，来人是上门慰问城市困难职工的敦化市总工会职工服务中心副主任王凤娟。

小恺妈妈是名环卫工，十几年前与丈夫离异，后又患上慢性病，还要带着孩子四处求医、做康复训练。2010年，这位生活拮据的单亲妈妈，进入了敦化市总帮扶视线。

每年春节和三八节前，敦化市总都惦记着为小恺妈妈发放救助金，金额从1000元陆续增加到6000元，还为母子俩争取到一套廉租房。不过，小恺妈妈忍痛放弃了：“我上班时，孩子得有人照料，和父母住一起，方便些。”

“还能为这个家庭做些什么呢？”此次入户走访，王凤娟想确定一条更精准

中国共产党的红色血脉，早已与这座城市的文脉深深融合

“党的诞生地”成海鲜亮名片

奋斗百年路 启航新征程

本报记者 钱培坚 刘金梦

上海是中国共产党的诞生地。从石库门到天安门，由几十人的小团体到拥有9000余万名党员的世界第一大党，带领人民的百年奋斗，让马克思主义在中国大地闪耀出灿烂的真理光芒，让历经磨难的中华民族走上了光明的复兴道路。

这几年，上海全面实施“党的诞生地”发掘宣传工程，除建设中共一大纪念馆外，一批革命旧址得到或正在修缮，一批“红色文化”相关的展览陈、理论课

接建党百年。

位于兴业路76号的中共一大会址纪念馆，是典型的石库门建筑，建造于1920年，距今已有百年历史。1921年7月23日，中国共产党第一次全国代表大会就在这里召开，制定并通过了党的第一个纲领和第一个决议，宣告中国共产党的诞生。

中共一大会址纪念馆已历经多次修缮，此次修缮是自2000年以来最为彻底的一次，包括建筑外立面、屋顶、门窗、地板等都将进行全面修缮。同时，与旧址一街之隔的新馆也是石库门样式，青砖红砖镶嵌的清水外墙，门窗头尾处处体现着石库门元素，既能不破坏石库门保护区文化

肌理，又能反映建党时期风貌。

如果说中共一大是日出东方，中共二大就是明灯指路。1922年7月，在辅德里625号(今老成都北路7弄30号)中国共产党第二次全国代表大会召开，中国共产党首部党章就在这里诞生。

修缮严格遵循“修旧如故”原则。“我们要让老房子恢复当年的原貌，展示良好的形象。”中共二大会址纪念馆党支部书记、副馆长尤玮表示，“二大会址这两栋建筑始建于1915年，如今已100多岁了，但是我们这里的老房子‘正青春’，它焕发的是青春活力。我们希望老房子以崭新面貌迎接建党百年。”(下转第3版)



红红火火迎春节

1月27日，市民在和平里一处市场选购春节装饰品。春节临近，北京市民纷纷采

购灯笼、春联、年画等装饰品，准备红红火火过春节。

新华社记者 李欣 摄